

愛國老人張瀾

(本文插圖刊第5頁)

● 詹述權 (大陸作家)

立志育才改造中國

張瀾字表方，曾稱表老，四川南充縣中和場人，清末秀才。清同治十一年（一八七二）四月二日出生，民國四十四年（一九五五）二月九日病逝於北京，享年八十三歲。張瀾出身在貧苦家庭，生長在國家民族災難深重的年代。當時列強侵略中國，清廷腐敗無能，割地賠款，造成國弱民困，國家被宰割，人民痛苦不堪。

張瀾從青少年起就立志要改造中國。就在他立志育才救國的過程中，親身體驗到清廷統治者的腐敗無能，十分痛恨封建專制統治，主張改革政治。為了拯救國家，張瀾由資產階級改良思想轉變為資產階級民主革命家、教育家。

一九〇三年，張瀾去日本留學，在日本弘文書院學習期間，目睹日本經過明治維新，國家日益富強。而中國由於慈禧當權，扼殺戊戌變法，致使國家更加貧弱；八國聯軍侵略中國，使張瀾十分痛恨外國侵略者。一九〇四年十月十四日慈禧太后七〇歲生日，清廷駐日公使發勳留日學生為她祝壽；張瀾堅決反對並在中華留日學生會上

，大膽倡議慈禧退朝、歸政於光緒，實行變法維新。當時，被駐日公使視為「大逆不道」，下令將他遣送回國。

一九〇五年張瀾從日本回到四川以後，在順慶府（今南充市）官立中學任校長。十一月二十六日，中國同盟會機關報《民報》在日本東京正式發行，孫文在發刊號中第一次公開宣佈「民族」、「民權」、「民生」三大主義為民主革命的政綱，張瀾十分崇拜和擁護孫中山主張的三民主義三大政策，並在學校傳播《民報》，向廣大師生宣傳三民主義，堅定走孫中山的民主革命道路。

一九〇六年春，張瀾赴成都，任四川省游學預備學堂學監，關心議政議學。一九〇七年，成都舉辦學生運動會，巡警與學生衝突，毆打學生，張瀾與王銘新、熊燾、羅綸、劉士志、徐子修等教育界人士向巡警提出抗議並向四川省當局提出改進教育的意見，對當時政治有所指責，觸怒了當局；經人緩衝，幸免於難，時稱「成都六君子事件」。當年張瀾返回南充，擔任順慶府官立中學校長，講授「修身」課。學風純正，聞名遐邇，朱德、劉湘、楊森、鮮英、黃隱等均受業於

張瀾門下。

保路運動的領導者

辛亥年（一九一一年）四月，清廷以郵傳部大臣盛宣懷請命川漢粵鐵路為國有，以端方為川漢粵鐵路總督辦，借英、美、德、法銀行之款修築，且不允退還川民股本。五月九日，清廷政府頒佈「鐵路幹路國有政策」。五月二十日，向英、美、德、法四國銀行團簽訂借款六百萬英鎊的合同，將川、鄂、湘、粵四省境內的鐵路權益全部賣與外國。

六月中旬張瀾的好友、四川咨議局議長蒲殿俊、副議長羅綸等人組成「四川保路同志會」；張瀾是四川保路運動著名領導人之一。他以川漢鐵路公司股東會副會長的身份，和清朝政府進行了英勇的鬭爭。八月初，各地股東代表齊集成都，保路同志會為了給特別代表大會壯聲勢，八月二日，在成都召開了一個萬人歡迎大會。因趙爾豐於四月二十一日就受調署理四川總督，八月三日到成都接督印；趙爾豐以兇殘著稱，被川人呼為「屠夫」。他到四川來是根據清廷

政府盛宣懷和端方的意見，要他來川制止保路運動風潮。

爲了對付趙爾豐強硬的架勢，張瀾以代表的身份，針對盛宣懷發表了激情昂揚的演說：「吾輩爲愛國而來，今愛吾國，必破約以保路。故能贊吾人破約保路，則愛吾國者，雖吾仇亦親之；不贊吾破約保路，則國之賊也，雖吾親亦仇之。事固起於盛宣懷，今則不止在一盛宣懷。有障礙吾破約保路者，非盛宣懷亦盛宣懷。吾股東代表等與同志會諸君，同一愛國，同一破約保路，是一是二，是二猶一。果有障礙吾等破約保路者，遠處之盛宣懷，吾等固誓死仇之；近處如有盛宣懷，吾等亦誓死仇之。果盛宣懷今悔而贊吾破約也，吾等亦轉而親之。」

這位民主革命家的講話，情緒高昂，他闡明了愛國、破約、保路是一致的、不能分的。爲了破約保路，川人是團結的，同志會與股東代表大會是一致的，反對破約保路者就是國賊，就要誓死仇之；盛宣懷不止一個，反對破約保路的就是盛宣懷，我們就要把他當仇敵來反對；如有悔而覺悟了的盛宣懷贊成我們的破約保路，我們也會轉而親近他。張瀾的講話給趙爾豐以當頭棒喝。張瀾的講話引起了會衆的強烈響應，當場就有人在狂呼，有人哭泣。

八月五日，股東召開特別大會，趙爾豐也應邀到場致訓詞，他在致辭中說話非常謹慎，假惺惺的說，大家「具有愛國熱忱」，他要「折衷致善」，盡職盡責地把事辦好。話音剛落，就開始向保路同志會發出警告，他說國家借債修路是體

諒川人籌款困難，要大家只管籌款，不談破約保路；他要大家「惟當維持秩序，恪守範圍，無事浮誇之議論」。趙爾豐的講話表明了他不同意破約保路，搞破約就不是「維持秩序」，就是「浮誇之議論」。他警告了保路同志會，如要違背，他將鎮壓。

參加會議的人情緒有些消沉。此時，張瀾拂袖而起，挺身而出，針對趙的謬論，痛加駁斥。張瀾說：盛宣懷已將川路數百里奪去抵與四國，我們安得不破約保路？他又說，現川人籌款已有一千五、六百萬，超過湖北等省，安得說困難！那在「租稅之外取於百姓的如經常捐輸、肉厘、酒捐、油捐、糖捐種種，皆有加無已，何不一恤民艱？獨於租股一項要恤民艱？明明奪我們百姓的權利，反以爲恤我們百姓艱難，有此理嗎？」張瀾還抨擊了「不信中國人而信外國人」的洋奴思想。全文一千五百餘字，結尾是重申破約保路，以強烈的感情喊道：「我們四川的股東、四川的人民並未心死，並不是全無心肝，大家起來，爭、爭、爭保路呀！破約呀！」張瀾義正辭嚴，震懾了趙爾豐，鼓舞了民衆，產生了巨大影響。

蓉城血案全川震怒

一九一一年九月七日，趙爾豐感到大難臨頭，詐稱路事有轉機，叫蒲、羅、張等九人到督署看電報爲名，誘捕了九名破約保路的首領。因羅綸與張瀾在鬭爭中表現激烈、堅定，故獨享鋼刀臨頭、洋槍頂胸的待遇。衆人見狀，皆「相顧震悚」；但張瀾抗爭道：「既然朝廷有旨『庶政公

諸於衆』、『鐵路準歸商辦』，這兩句話是要算數的。既然鐵路屬於四川人民，我們代表人民爭取路權是正義的，不是非法的。我們有何罪？爲什麼把我們逮捕起來？而有罪的人，正是那些出爾反爾，出賣路權給外國人，引狼入室、危害國家的人。」

張瀾頑強抗辯，問得趙爾豐無言以對，逼得手拿屠刀的趙爾豐一時找不到退路，只有拍案吼叫：「張瀾太橫強」，下令將張瀾等人關進監獄「候旨聽斬」。

張瀾等入獄，全川震怒，成都人民手握燃香、頭頂光緒牌位，湧向督府請願，要求放人。趙爾豐下令開槍，製造了死傷三十餘人的成都大血案；這更加激怒了四川人民。接着各路同志會圍攻成都；在強大的壓力下，趙爾豐不得不將張瀾等人釋放。

張瀾在保路運動中剛正不阿、生死不渝的鬥爭精神，深爲廣大民衆所敬佩。白崇禧曾稱贊說：「辛亥保路運動，沒有張老發難，運動也起來不了」；孫中山先生說：「若沒有四川保路同志會起義，武昌革命或許要遲一年半載的。」張瀾在保路運動中的表現和作用，充分說明了他是一個可敬的愛國主義者。

嘉陵道尹倡言民主

辛亥革命勝利，中華民國成立後，張瀾出任軍政府川北宣撫使。一九一三年四月，張瀾當選爲國會衆議院議員。接着赴北京出任議員。在北京親眼看到袁世凱由臨時大總統繼而充當正式大

總統，宣佈解散國會，廢除中華民國「臨時約法」，建立起他的獨裁統治，依附日本帝國主義。張瀾認清了袁世凱的反革命面貌，他便憤然返回四川南充，進行反袁的準備。

一九一五年蔡鍔在雲南起義，組織護國軍北上討袁。張瀾聯絡駐南充的川軍混成旅旅長鍾體道在南充宣佈獨立，發動川北二十餘個縣的民團武裝在南充請願、抗議，成立討袁司令部，鍾任總司令，張瀾任政務長，趕走了南充地區的北洋軍。袁世凱在全中國人民的討伐中，在護國軍的打擊下，被迫取消「洪憲」帝號，並在憂憤中死去，恢復了共和。張瀾在討袁護國軍中作出了貢獻。共和恢復後，張瀾任四川嘉陵道道尹，主持川北庶政。在職兩年，政績卓著。一九一七年秋，他升任四川省省長，全川人民寄予厚望。

創辦報紙宣導革命

一九一九年後，中國青年學生的反帝愛國行動，是一次偉大的反帝反封建運動。當時，張瀾任北京《晨報》常務董事，聘請蒲殿俊任社長，是全國十大進步報刊之一，經常刊登支持新文化運動的文章。

一九二〇年張瀾返川，先後在南充創辦《民治日報》及《南充報》，以推動地方民主政治。

一九三六年他又在成都任《九五日報》主任。一九四四年，張瀾在成都發起辦《大義周刊》；一九四五年他又出任《華西晚報》董事長；一九四六年與楊伯愷在成都創辦《民眾時報》，張瀾任董事長。

從一九一九年至抗日戰爭結束的二十多年間

，張瀾主張民主，反對專制；主張抗日，反對內戰。盧溝橋事變，日本帝國主義對中國發動了全面侵華戰爭，中華民族面臨生死存亡的嚴重關頭。在此危急時刻，他主張全國團結，加強抗日，與日本帝國主義戰鬥到底。他鄭重聲明：「全國上下，不分黨派，共同救亡，除漢奸外，凡中國人都應起來負起抗戰建國的責任。隨着抗日戰爭的深入發展，他的民主、團結、抗戰成爲他的主導思想。正如他在一九四五年八月三日舉行的外國記者會上說的：「我們的中心主張，一向就是民主、團結、抗戰三層，而其中尤以民主一層爲中心的中心。因爲我們相信，中國如不實行民主，任何政治問題、經濟問題、物價問題、抗戰問題、軍事問題以及一切社會教育文化問題，必都不能圓滿解決。所以，無論在國民參政會上，還是在公衆集會上以及報刊上，他都一再強調實行民主政治的必要性和迫切性。爲了系統闡述中國迫切需要實行民主政治的必要性，一九四三年九月，他發表了《中國需要真正民主政治》一文，切中時弊，論述精闢，受到國內外人士的贊賞，印成小冊子發行，不脛而走，廣爲流傳。

積極推動革新教育

張瀾是可敬的民主革命家，也是一位著名的教育家，他除民主革命活動外，對教育事業極爲重視，費盡心血，成績卓著。他從一八九九年至一九四二年漫長的四十四年中，先後有十一次，約二十六年時間從事教育，其中大部份在成都和

南充辦教育，培育英才，傳播革命思想。

張瀾從一九一三年開始創辦實業教育，當時，因他不滿袁世凱的獨裁統治，辭去衆議員職務，由北京返回南充，創辦南充縣立中學、實業學校和果山蠶業社。一九二一年任南充縣立中學和端明女子中學校長，一九二六年四月任成都大學校長，一九三八年任南充私立建華中學校長。

張瀾辦學，歷盡艱辛，下起小學，上至高等學府，有私立（私立）、官立、縣立、國立；有普通中學、有職業學校、有綜合大學；有女校、有男女合校；有全日制、有半工半讀，層次多樣，形式各異。在從事教育數十年間，培養出了大批革命志士和棟樑人才，如朱德、羅瑞卿、任白戈、鮮英、任乃強等等。

張瀾的教育思想是緊扣時代，隨着時代的發展，將實業教育與傳播新思想相結合。張瀾認爲：「教育是社會政治的一個部份，只有改造社會政治，才能完成改進教育的使命」，他以「教育救國」、「實業救國」的主張來改進社會政治；他早在日本留學之時，就抱定了「弘揚教育，倡辦新學，培育人才，移風易俗，改造中國」的志願。

四處奔忙謀求合作

一九三七年「七七」事變後，抗日戰爭全面爆發，國民政府於一九三七年底遷重慶。張瀾竭力主張國共合作共同抗日，並經常與流亡進川的專家學者、愛國志士及其他知名人士廣泛接觸，重慶「特園」成爲民主之家。一九三八年七月，

周恩來向張瀾表示，中共將在西南地區開展活動，請張瀾盡力協助。七月十九日，張瀾同黃炎培、江問漁、邵明叔、李璜等飛抵重慶，住在「特園」。七月二十二日，特園主人鮮英出面，招待張瀾、黃炎培、江問漁等遠方來客，請了重慶各方面人王作陪。在席宴上，張瀾說：由於國難嚴重，將有大批愛國人士、學界名流從淪陷區進川，我們應盡地主之誼，幫助他們解決遷到重慶後的困難。當場有盧作孚、吳晉航、何北衡、何魯、郭有守等誠懇表示願意盡力。

一九三八年底周恩來、董必武、吳玉章等到重慶，爾後許多中共領導人先後到達重慶，有不少愛國人士都任在特園，愛國華僑陳嘉庚、愛國將領馮玉祥常任特園內康莊二號，張瀾、梁漱溟住達觀樓下。特園成爲抗日民族旗幟下的民主「俱樂部」。

一九四一年一月初，「皖南事變」發生後，在特園的民主人士、社會名流，奔忙於國共之間的調解。張瀾、黃炎培、章伯鈞、梁漱溟、江問漁、李璜、羅隆基等十餘人議論國共調解。

一九四五年八月二十二日，中共毛澤東到重慶與國民黨進行和平談判，張瀾到機場迎接。爾後，鮮英、張瀾在特園舉行招待會，盛情款待毛澤東。在數百人的招待會上講話的有張瀾、羅隆基等人。九月五日下午，毛澤東第三次到特園與張瀾、鮮英長談。張瀾向毛澤東建議公開國共談判內容，讓社會各界、各黨派監督，促使談判成功；由張瀾向蔣中正、毛澤東寫一封公開信，主張國共兩黨談判內容向全國人民公開。

八月十五日，日本政府宣佈無條件投降，抗日戰爭取得最後勝利。全國人民最大的願望是迫切需要一個和平的環境，重建家園；國家也需要恢復元氣，百廢待興。此時張瀾明確提出：「我們感到中國今天更迫切需要統一、團結、民主。」

在一九四六年一月召開的政治協商會議上，張瀾在會議開幕時強調：「和平與民主是相輔而行、相依爲命的兩件事，但在步驟上，一定要先有和平而後才能實現民主。」經過張瀾的多方協調，經過多方努力，使會議簽訂了五項決議案。

抗日戰爭勝利後，中國人民渴望和平民主，建設一個繁榮富強的新國家。張瀾說：「從甲午戰爭起，中國被日寇欺壓了五十二年」、「今天中國勝利了，這勝利是中國上千萬人的血淚、汗水換來的」、「現在國人唯一的希望，也正是唯一的責任，就是要怎樣保持這經過數十年艱苦沉痛換得的勝利成果。」張瀾是中國的著名民主革命家、教育家、愛國老人。

一生同情貧苦百姓

張瀾去世三十六個年頭了，但他富貴不淫、貧賤不移、威武不屈的高貴品德，是人們永遠贊揚和敬仰的。

張瀾出生於貧困家庭，有一顆善良的心，一生同情貧苦百姓，在川人中鮮爲人知。

辛亥革命後，他做過川北宣慰使，做過衆議院的國會議員，反對竊國大盜袁世凱取消共和妄稱洪憲帝之後，又做過嘉陵道尹、四川省省長，一九四九年後曾任四川省副省長、中央人民政府

副主席等衆多的官職。他的母親王太夫人、他的原配楊夫人和他續弦夫人，都沒有跟他去城市過官宦家庭的好生活，而是在農村照常過着佃農的生活。他是一個清官秀才。

一九四二年四月二日，是張瀾七十壽辰，他不願回家驚動鄉親，建華中學決定爲他在學校过生日；他一再制止不准開慶祝會和舉行宴會。生日那天爲他舉行一個小型會議，有學生代表和來慶賀的四川省主席張群派來的代表陳開泗、唐錦柏及社會名流等二十餘人。張瀾在會上說：亡國將臨頭，不少大小官員貪污腐化，道德敗壞，良心何在？你們要立志做大事，救亡圖存，濟民水火。張瀾的學生們一致稱贊他說：「愛國丹心，辦學育材，大義大爲，萬世垂青」。

張瀾一生生活簡樸的事迹，在全川民衆中傳爲佳話，稱他爲「川北聖人」，他的精神萬古長青。

編輯部不退稿啓事

本誌以名人傳記、真實傳奇、軼聞趣談、工商珍聞、現代史話、懷舊憶往、醫學新話、旅遊記趣等作品爲主。作家們在撰稿之前，請詳細參閱稿約，撰寫稿件必須文字活潑，輕鬆自然幽默雋趣，來稿以五千字爲限。（長稿採用時，超出部份不計稿酬，特約稿件不在此限。）來稿若未採用，恕不奉覆，亦不退稿（務請自留影印底稿）。